GIÁO ÁN
                                       Đề tài: Làm quen chữ cái U, Ư
                                       Độ tuổi: 5 - 6 tuổi
                                      Thời gian: 30 - 35 phút
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU: 
1. Kiến thức: 
- Trẻ nhận biết và phát âm đúng chữ cái u, ư, nói được cấu tạo chữ cái U, Ư
- Nhận biết được điểm giống và khác nhau giữa 2 chữ cái.
- Tham gia các trò chơi chữ cái hứng thú
- Mở rộng hiểu biết của trẻ về nghề nông.
2. Kỹ năng: 
- Rèn luyện cách nhận biết và phát âm chữ cái u, ư chính xác, rõ ràng, mạch lạc, đúng âm tiếng việt.
- Rèn kỹ năng so sánh, phân biệt điểm giống và khác nhau giữa 2 chữ cái.
- Rèn luyện kỹ năng phát triển ngôn ngữ mạch lạc cho trẻ, kỹ năng hợp tác trong các trò chơi.
3. Giáo dục: 
- Biết lắng nghe và làm theo yêu cầu của cô.
- giáo dục trẻ yêu thích học môn chữ cái, hăng say phát biểu trong giờ học.
- Trẻ hứng thú trong giờ học, giáo dục trẻ biết yêu cánh đồng, biết ơn người nông dân, có ý thức sử dụng tiết kiệm sản phẩm do bác nông dân làm ra, tôn trọng yêu quí người lao động.
II. Chuẩn bị:
+ Máy tính, ti vi, mô hình trâu đi bừa, mũ Gà trống, Mèo vàng, Thỏ trắng cho 3 đội chơi, 2 hộp quà có thẻ chữ U, Ư
III. TIẾN HÀNH HOẠT ĐỘNG
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	Hoạt động 1:, gây hứng thú
Thùng thình thùng thình
Tiếng trống hội vang
 A….nô nức
	                                  Đón mừng hội về	
Cô giới thiệu hội thi  “Nhà nông đua tài” với sự tham gia của 3 đội chơi.
   Cô giới thiệu người dẫn chương trình và ban giám khảo     Cô giới thiệu các đội nhà nông ba miền Bắc – Trung – Nam. Xin mời sự xuất hiện của 3 đội chơi
Đội chơi thứ nhất đội chơi: Nhà nông miền bắc
Hoa gì nho nhỏ
Cánh đào hồng tươi
Hễ thấy hoa cười
Đúng là tết đến
Và xin giới thiệu đội chơi thứ 2: Nhà nông miền nam ( Đứng dậy đọc và làm cử chỉ, điệu bộ)
Hoa đào miền bắc
Mai vàng trong nam
Cánh nhỏ màu vàng
	Cười vui đón tết	
Và một tràng vỗ tay cho đội chơi thứ 3: Nhà nông miền trung (Đứng dậy đọc và làm cử chỉ, điệu bộ)
Trong đầm gì đẹp bằng sen
Lá xanh bông trắng lại chen nhị vàng
Nhị vàng bông trắng lá xanh
Gần bùn mà chẳng hôi tanh mùi bùn
Cô giới thiệu các phần thi 
Phần thi thứ nhất: Kiến thức nhà nông
  Phần thi thứ hai: Tài năng nhà nông
  Phần thi thứ 3: Chung sức
Trò chơi! Tay đâu! Tay đâu!
    Trò chơi Gieo hạt
Gieo hạt! hạt nảy mầm
1 cây, 2 cây, nhiều nhiều cây
Cây ra nụ: 1 nụ, 2 nụ, nhiều nhiều nụ
Nụ nở hoa: 1 hoa, 2 hoa, nhiều nhiều hoa
Hoa kết trái: 1 trái, 2 trái, nhiều nhiều trái
phần 1: “Kiến thức nhà nông”
( trẻ đi đội hình về ngồi chỗ sát sân khấu)
HĐ1: Làm quen chữ cái U, Ư
  phần 1 “Kiến thức nhà nông” 
Cô giới thiệu BTC tặng vở kịch rối ngắn, hãy chào đón vở diễn “Trâu đi bừa”.
 ( Cô chuẩn bị mô hình vườn lúa, ngôi nhà, cây chuối, cây cau, đống rơm, đàn gà, phía trong là bờ ruộng, phía dưới mô hình là ti vi để trình chiếu slight, từ từ cho rối trượt người dẫn con trâu đi bừa ra ruộng, vừa trượt vừa nhấp nhấp rối cho sinh động) ( mở nhạc đồng dao trâu ơi ta bảo trâu này trong lúc trình diễn rối, đoạn đồng dao có thể nhờ cô phụ ở trong đọc hoặc thu sẵn trên nền nhạc đọc).
  Khi kết thúc bài đồng dao cũng là lúc kết thúc trình diễn rối, cô quay xuống với trẻ
  Cô động viên trẻ.
+ Làm quen với chữ cái U
- Cô sẽ thử tài xem các con ghi nhớ vở diễn như thế nào !
- Trong vở diễn xuất hiện ai? Con gì? Người nông dân đang làm công việc gì?
+ Trình chiếu slie: Trâu đi bừa
- Cô cho trẻ nhắc lại tên vở kịch rối
- Cô hỏi trong từ “Trâu đi bừa” có mấy tiếng? (Mời cả lớp đếm và đồng thanh: 1,2,3, tất cả là 3 tiếng, chỉ vào tiếng trâu, đi, bừa)
- Có tất cả mấy chữ cái? Cho cả lớp đếm
- Cô hỏi bạn  nào giỏi lên khám phá thẻ chữ cái đã học. 
Cô cho trẻ tìm chữ cái đã học
. Cho biến mất chữ cái đã học
+ Trò chơi: Hãy chọn tôi đi
- Hãy chọn cho tôi chữ giống tay tôi đang cầm (u)
Hãy chọn tôi đi
Hãy chọn tôi đi
1 trẻ nhanh chân chạy lên chỉ vào chữ cái U trên màn hình
- Hãy chọn cho tôi chữ giống tay tôi đang cầm (ư),
Hãy chọn tôi đi
Hãy chọn tôi đi
Trẻ nhanh chân chạy lên chỉ vào chữ Ư trên màn hình
Cô giới thiệu chữ cái U, Ư sẽ là chủ đề của chương trình “ Nhà nông đua tài”
Cô lần lượt giới thiệu từng chữ cái
Cô cho lớp, tổ, cá nhận đọc chữ cái
Cô cho trẻ sao sánh điểm giống và khác nhau của 2 chữ cái
Cô động viên các đội chơi
+ phần tiếp theo “ Tài năng nhà nông”
 cô đã chuẩn bị tranh những đoạn thơ nhiệm vụ của các đội là bò qua các chướng ngại vật và nhanh chân lên tìm khoanh những chữ cái U, Ư có trong những đoạn thơ. - Tổ chức cho trẻ chơi
- Cô kiểm tra và nhận xét sau khi chơi xong
- Cô giới thiệu thử thách khó hơn. Các đội hãy cùng tinh mắt quan sát xem xung quanh lớp mình còn có các chữ cái U, Ư ở đâu nữa nào?
- Cho trẻ tìm chữ cái U, Ư xung qanh lớp
- Cô cho trẻ  đọc to nào
-  phần 3: “Chung sức”
- Cô giới thiệu những nguyên vật liệu 
Hỏi ý tưởng  làm gì với những nguyên liệu?
- Cô cho trẻ tạo các nhóm để tạo chữ cái U, Ư 
Cô cho  các nhóm thi đua nhau
Hoạt động 3: Kết thúc
Cô hỏi lại tên gì? Hội thi nhắc đến ai và chữ cái gì
Cô nhận xét động viên trẻ
	(


- Trẻ vỗ tay nồng nhiệt





Trẻ đứng dậy đọc và làm cử chỉ điệu bộ theo nhịp bài thơ




Trẻ đứng dậy đọc và làm cử chỉ điệu bộ theo nhịp bài thơ



Trẻ đứng dậy đọc và làm cử chỉ điệu bộ theo nhịp bài thơ





Tay đây! Tay đây!

Trẻ chơi













Chú ý lắng nghe



Vỗ tay



Trẻ trả lời





 Trẻ nghe

Trẻ trả lời
1 trẻ lên tìm


Trẻ lên chỉ vào chữ cái đã học


Trẻ lên tìm



Trẻ lên tìm



Trẻ vỗ tay
Lớ, tổ, cá nhân đọc
Trẻ so sánh 2 chữ



Hưởng ứng

Lắng nghe




Trẻ chơi
Trẻ tìm chữ cái xung quanh lớp
Trẻ đọc to

Vỗ tay chơi
Trẻ tạo nhóm chơi theo yêu cầu cô

Trẻ trả lời




